

国家发展改革委回应当前经济热点问题 支持各类经营主体参与设备更新、以旧换新

本报综合消息 5月21日，国家发展改革委召开5月份新闻发布会。会上，国家发改委政策研究室副主任、新闻发言人李超就当前外界关注的超长期特别国债投资项目落地进展、大规模设备更新和消费品以旧换新工作推进情况等热点问题作出回应。

超长期特别国债投资项目如何落地？

今年政府工作报告指出，从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设（下称“两重”建设），今年先发行1万亿元。

财政部日前公布了2024年一般国债、超长期特别国债发行有关安排的通知。其中，超长期特别国债涉及期限为20年、30年、50年，分别将于5月24日、5月17日、6月14日首发。

李超透露，下一步，国家发展改革委将牵头会同有关方面，认真做好“两重”建设各项重点任务的组织实施工作。

一是切实发挥牵头抓总作用。会同有关部门和地方统筹做好项目筛选、推进实施、督导

评估、改革任务落实等工作。二是做好“硬投资”项目组织实施。三是加快“软建设”政策出台落地。四是加强实施效果跟踪评估。

推动增发国债项目6月底前全部开工建设

去年我国增发1万亿元国债，专门用于支持京津冀为重点的华北地区等灾后恢复重建，以及提升防灾减灾救灾能力。

李超表示，相关资金已于今年2月前全部下达各地。目前增发国债项目进展总体顺利，各地正在抓紧推动项目开工建设。截至目前，在已落地的1.5万个项目中，已开工建设的约1.1万个，开工率超过70%。特别是灾后恢复重建项目总体进展较快，以京津冀为重点的华北地区等8省市项目开工率达到80%左右。提升防灾减灾能力的青山水库、北拒马河治理等一批重点水利工程陆续开工建设。

李超指出，4月中旬，国家发展改革委组织召开全国2023年增发国债项目实施推进工作电视电话会议，积极推动增发国债项目于今年6月底前全部开工建设。

企业对家电、汽车以旧换新相关投入已超250亿元

“据有关方面不完全统计，部分家电企业、汽车企业已公布的以旧换新补贴计划金额超过150亿元；多家电商平台与生产企业合作投入超过100亿元开展以旧换新促销活动。”李超称。

3月13日，国务院公开发布《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，明确提出要实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升“四大行动”。其中，消费品以旧换新行动主要围绕汽车、家电以旧换新和家装消费品换新展开。

“需要指出的是，推动设备更新、消费品以旧换新要坚持市场为主、政府引导，我们充分尊重企业和消费者的意愿，支持各类经营主体积极参与。”李超表示，下一步，国家发展改革委将抓紧建立设备更新和消费品以旧换新工作机制，会同有关部门持续完善并推动落实“1+N”政策体系，充分发挥经营主体作用，引导包括民营企业在内的全社会共同投入，更加全面深入的参与设备更新和消费品以旧换新的各方面工作。

制造业将继续保持恢复发展、结构优化态势

国家统计局数据显示，今年3、4月份，制造业PMI均位于50%以上的扩张区间。

“总的看，我国制造业将继续保持恢复发展、结构优化的态势。”李超指出，下一步，国家发展改革委将重点抓好以下几方面工作：

在扩大有效投资方面，落实超长期特别国债支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，加快中央预算内投资下达和地方政府专项债券发行使用进度。

在促进国内消费方面，加快落实就业优先政策，千方百计稳就业促增收，提高居民消费能力。加快推进消费品以旧换新，扩大汽车、家电、手机等商品消费和文旅等服务消费，加大力度培育打造消费新场景新业态等新增长点。同时，要加快推进制造业转型升级。加快推动大规模设备更新，深入实施制造业核心竞争力提升行动计划，引导企业应用先进适用技术改造升级，不断提升制造业高端化、智能化、绿色化水平。

最高法公布最新赔偿金标准 侵犯公民人身自由 赔偿金每日462.44元

本报综合消息 根据国家统计局2024年5月17日公布数据，2023年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资数额为120698元，日平均工资为462.44元。近日，最高人民法院下发通知，要求自2024年5月20日起作出国家赔偿决定时，对侵犯公民人身自由的赔偿金，按照每日462.44元计算。

国家赔偿法第三十三条规定：“侵犯公民人身自由的，每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”最高人民法院要求，各级人民法院要按照国家赔偿法第三十三条和《最高人民法院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款的规定，自2024年5月20日起作出国家赔偿决定时按照上述标准计算。

中国财政部 拟实施科技创新 专项担保计划

本报综合消息 中国财政部21日公布，今年拟实施科技创新专项担保计划，通过提高国家融资担保基金对科技创新类中小企业的风险分担和补偿力度，引导银行和各级政府性融资担保机构加强对科技创新类中小企业融资支持，撬动更多金融资源投向科技创新领域。

财政部强调，将科技作为财政支出重点领域予以优先保障。2024年，中央本级科技经费预算3708.3亿元（人民币，下同），比上年增长10%。同时，加强科技任务与经费统筹，调整优化支出结构，突出支持重点，强化绩效管理，提升科技投入效能。

财政部表示，将加大基础研究、应用基础研究和前沿研究投入力度，2024年安排中央本级基础研究支出980亿元，增长13.1%，支持提升原始创新能力。

前4个月 全国网上零售额 同比增长11.5%

据新华社北京5月21日电 商务部电子商务司负责人21日介绍，1至4月全国网上零售额4.41万亿元，同比增长11.5%。其中，实物商品网上零售额3.74万亿元，同比增长11.1%，占社会消费品零售总额比重为23.9%，跨境电商出口占货物贸易出口比重稳步提高。

这位负责人介绍，1至4月，通讯器材、节能家电和体育娱乐用品网络销售额同比分别增长20.2%、15.5%和21.6%；同期商务部重点监测网络服务消费额同比增长25.1%；4月份家电和家具网络销售额同比分别增长9.3%和12.2%。

我国成功发射 武汉一号卫星 等4颗卫星

5月21日12时15分，我国在酒泉卫星发射中心使用快舟十一号遥四运载火箭，成功将武汉一号卫星、超低轨技术试验卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务还搭载发射了天雁22星、灵鹊三号01星。

这次任务是快舟系列运载火箭的第32次飞行。

新华社发



“鬼秤”事件在多地出现绝非偶然

戴之深



“鬼秤”事件很少象当下这样戳痛人心。这在很大程度上，要归功于博主打假引发全网关注。当然，某些市场管理人员也“功不可没”。

5月19日，连云港市海鲜蔬菜直销市场鬼秤事件有了最终处罚结果：涉事商户被罚3万元，涉事市场主办方被罚35万元，涉事5人被公安机关行政拘留。事发时，博主找到市场管理方请求帮忙解决问题，但工作人员居然要求删视频才处理，博主手机更被工作人员抢走。

5月18日，网友反映其在南

京江宁区某农贸市场买鱼时，一商户存在“缺斤少两”情况，并被市场方管理人员抢摔手机。江宁区市场监管局对涉事农贸市场主办方和涉事商户立案调查。

事件中，打“鬼”者均为博主，既非市场主办方，也非监管部门，则令人吃惊。有网友惊呼：打击鬼秤居然全指望打假博主了？这当然并非事实，但公众看到的是，除南京和连云港之外，博主也相继揭开过多地鬼秤乱象。

“鬼秤”的局部“流行”绝非偶然，而是带有必然性。一来，根据权威部门的说法，“鬼秤”是近年来随着电子秤的出现同步产生的，一些不法商家为了牟利，勾结电子秤的生产机构，对电子秤的主板和软件进行改装，让消费者防不胜防。常见的“鬼秤”与正规

电子秤看似没有太大差异，但往往配置密码，输入后“作假程序”会启动，按不同的键可以设置不同数值。这种技术反向“进阶”，卷起的是一股目标明确的暗流；其二，个别地方对玩“鬼秤”行为打击不到位甚至出现护短现象，造成“鬼秤”利益群体有恃无恐，养成毫不怕事、蛮横有加的习性。博主活跃之处，或许是监管乏力之处。

然而，对付“鬼秤”的重任，本不该由博主承担。打击“鬼秤”，终究靠的是监管力量。

据澎湃新闻报道，浙江台州市市场监管部门日前在椒江、临海等地开展电子秤突击检查，查处使用作弊电子秤案件19起。近期，这类行动，在多地展开。

一查就有“收获”的事实令

人欣慰，但反过来也说明，“运动式”打击“鬼秤”存在不足之处。与有识之士呼唤的常态化打击机制相比，这种模式显得单一而机械，难以形成大的气候。何况，既然“鬼秤”是一种技术加持的结果，得到“鬼秤”也就不难，那么，商户会不会在一时遇挫之后继续引入“鬼秤”？

“鬼秤”极大破坏了营商环境，也极易造成劣币驱逐良币效应。对此，绝不能掉以轻心。面对“鬼秤”的高发态势，我们需要以源头治理的意识和决心，对“鬼秤”的上下游加以排查、打出重拳。延伸而论，既要通过严厉的惩处提高违法成本，让商户不敢使用“鬼秤”，也要全方位追根溯源、顺藤摸瓜，彻底击碎“鬼秤”利益链。